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Bevezetés

Boda Katalin vagyok, negyed éves gazdálkodási és menedzsment 
szakos, vállalkozásszervező szakirányos hallgató. Szerencsémre a 
szakmai gyakorlatos félévemet a messzi Skócia egyik kisvárosában, 
Elginben tölthettem ERASMUS ösztöndíj keretében.
Előszóban szeretném kifejezni köszönetemet Dudás Máriának, fő-

iskolánk Erasmus koordinátorának és persze Gordon T. Biggs-nek, 
a Moray College Erasmus koordinátorának, hogy lehetőséget nyúj-
tottak kiutazásomhoz.

Választásom azért esett pont Skóciára, mert nagyon fontosnak tar-
tottam az angol nyelv készségem fejlesztését, a skót népszokások és 
kultúra megismerését.
Véleményem szerint jobban nem is választhattam volna országot, 

hiszen egy Magyarországtól teljes mértékben eltérő nép minden-
napjaiba nyerhettem betekintést és olyan élményekkel gazdagod-
tam, amelyekre szívesen gondolok majd vissza.

Számomra az egyik legörömtelibb az életben amikor megismerhe-
tek más kultúrákat is és ezen félév alatt nem csupán Skócia kultúrá-
jába és történelmébe nyertem betekintést, hanem a többi velem itt 
tanuló külföldi diák saját kultúrájába is. Ez a félév rendkívül érdekes 
volt számomra, hiszen a diákok Európa minden egyes szegletéből 
képviseltették magukat, csak hogy egy párat említsek Finnország, 
Spanyolország, Franciaország, Ukrajna, Románia, Litvánia.

Lady Hill
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Elgin és maga Morayshire

Elgin,  Észak-Skócia partjainál fek-
szik, a tengerparttól körülbelül 15 
percnyi kocsiútra. Morayshire megye 
központjának tekinthető, hiszen ez a 
kisváros az adminisztratív és kereske-
delmi központja Észak-Skócia egyik 
legnagyobb megyéjének. 

Lakosságát tekintve is csak kis város-
nak nevezném, hiszen az itteni lakosok 
száma jelenleg sem éri el a 21.000. főt és 
az etnikai csoportokat tekintve inkább 
megtalálhatóak a brit, ír és skót nemzetiségűek.

Gazdaságát tekintve a legfontosabb, amit meg kell említenem, hogy 
az Angol Légierő (Royal Air Force) egyik bázisa termeli itt az ország 
GDP-ének nagy részét és természetesen rengeteg embert foglalkoz-
tat.
 
Évente 156,5 millió fonttal járul hozzá Morayshire megye kiadásai-
hoz. 

A városról az első írásos emlékek 1151-ből 
származnak, amikor is Dávid király kiadott 
egy chartát Elgin-re vonatkozóan.

Éghajlatát tekintve a nyár a Magyarorszá-
gon megszokottakhoz képest hidegnek szá-
mít, hiszen körülbelül 20 fokot mérhetünk, 
viszont a tél sokkal enyhébb, mint otthon. 

Egy másik fontos tényező, hogy a sok eső 
következtében nagyon magas a páratarta-
lom, ezért ritkán fáznak itt az emberek és 

ennek következményeként az Én egyik kedvencem, hogy a fű még 
télen is gyönyörű zöld.

Elgin

The cathedral



Elgin-t többféleképpen is meg tudjuk közelíteni Magyarországról. 
Én a legegyszerűbbet választottam, repülőgéppel utaztam először 
Londonba, onnan pedig Aberdeenbe, ahol már tárt karokkal várt 
Gordon T. Biggs, a Moray College Erasmus koordinátora.

Mikor úgy gondoljátok,  hogy Elgin-t választjátok úti célként, 
érdemes részletesen összehasonlítani a különböző légitársaságok 
ajánlatait. Mivel én az őszi-téli félévre tudtam kiutazni, ezért ren-
geteg meleg ruhát kellett vinnem és a British Airways jegyárait és 
szolgáltatásait találtam a legkézenfekvőbbnek.

De emellett utazhatunk például Glasgow-ba Ryanair-rel és onnan 
választhatjuk akár az olcsóbb Megabus megoldást vagy pedig a leg-
egyszerűbbet, a ScotRail vonatait.

A legfontosabb az utazással kapcsolatban, hogy minél előbb foglal-
junk jegyet a különböző gépekre, hiszen az idő előrehaladtával egyre 
költségesebb lesz a kiutazásunk.

Egyre fontos odafigyelni, Gordon csak abban az esetben fogadja a 
repülőtéren az érkező diákokat, ha Invernessbe vagy Aberdeen-be 
repülünk, ezért szerintem érdemes oda érkezni. Glasgow-ból vagy 
Edinburgh-böl magatoknak kell intézni a megérkezést Elgin-be, 
hiszen ez a két város minimum 4 órányi kocsi vagy vonatútra esik 
Elgin-től.

Kiutazás

4
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Szállások

Először is szeretném leszögezni, hogy a szállásokról minden eset-
ben Gordon dönt, úgyhogy az erre vonatkozó kérdésekkel őt keres-
sétek és ezért természetesen érdemes kiutazás előtt felvenni vele a 
kapcsolatot minimum 2 hónappal.

Én Heather Henderson házában kaptam szállást, ahol ketten vol-
tunk egy szobában. Havonta 190 fontot kért el tőlünk, amely tartal-
mazta a fűtést, a vizet és a korlátlan internet hozzáférést is. Előnyös 
volt számomra, hiszen Ő volt az első skót akivel minden nap kap-
csolatba kerültem és mivel a Moray College alkalmazottja, minden 
kérdésemre válaszolni tudott. 

De emellett a többi szálláshelyről is pozitív véleménnyel vagyok, 
hiszen 230 fontnál többet nem kellett fizetnie a többi erasmusos di-
áknak sem, szinte minden házban korlátlan internet működik amely 
megkönnyíti a kapcsolattartást az itthoniakkal.
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Moray College

A suliról általában annyit szeretnék elmondani, hogy teljesen más 
kint tanulni, mint Magyarországon. Nincsen külön gyakorlati és el-
méleti oktatás, hanem minden egyes tantárgyból egyetlen óra van 
egy héten. A tanárok az elmélettel kezdenek és utána következnek 
a gyakorlati feladatok, amelyeket már első hallásra érdekesnek ta-
láltam. Csoportba ültetve vagy pedig egyedül kell különböző gya-
korlati feladatokat megoldani és utána megismertetni az osztályt a 
különböző véleményekkel.

Nekem sokkal jobban tettszik a kinti oktatási rendszer, még ak-
kor is ha kell hozzá egy hó-
nap, hogy teljesen hozzá-
szokjam. Gyakorlatiasabb 
és arra kíváncsiak, hogy 
te mit gondolsz a megta-
nult dolgokról, nem pedig 
arra, hogy mennyire tudod 
ugyanúgy visszaadni a ta-
nultakat.

Négyféle tantárgyam
volt kint, amelyeket már 
otthon is tanultam, így kicsit könnyebben tudtam venni az akadá-
lyokat. A tanárok mindenkivel türelmesek és minden kérdésedre ér-
demben tudnak válaszolni.

Az egyetlen dolog, amihez Skóciában hozzá kell szokni, a különfé-
le akcentusok, ami természetesen nekem is gondot okozott az első 
hónapban, hiszen a tanárok nagy része is Skóciában nőtt fel.

A vizsgákról csak annyit, hogy nincsen vizsgaidőszakod a félév vé-
gén, viszont minden egyes órára kötelező házi feladatok vannak, 
amelyekből néha számonkérések is vannak, úgyhogy érdemes folya-
matosan készülni az órákra.
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Az iskolában minden megtalálható, amellyel hasznosan tudod 
eltölteni az idődet, hogy csak néhányat említsek, mindenhol hasz-
nálhatod az iskola számítógépeit, nyomtatóit. 

Saját konditeremmel és kétféle étteremmel is felszerelt és ha egy 
kis pihenésre vágysz, beülhetsz az úgynevezett common room-ba, 
ahol biliárdasztal és TV vár.

Életem Skóciában

Azt már az elején el szeretném mondani, hogy az itteni élet alap-
vetően különbözik az otthonitól, köszönhetően annak, hogy az 
emberek nem rohannak állandóan, barátságosak mindenkivel. Szá-
momra a legnehezebb volt megszokni a baloldali közlekedést, az 
első hónapban nagyon oda kellett figyelnem arra, amikor leléptem 
az úttestre, hogy milyen irányba nézzek körül.

A kint tartózkodással az volt a célom, hogy minél magasabb szín-
vonalra fejlesszem az angol tudásomat és sikerüljön minden tan-
tárgyam az iskolában. A tanulás mellett rengeteget tudtam pihenni, 
ami fontos az államvizsga előtt, amely remélem sikeres lesz ez év 
júniusában. 

Úgy érzem, hogy minden percem hasznosan telt itt, amikor nem a 
suliban voltam, akkor megpróbáltam minden egyes zeg-zugát meg-
ismerni a városnak, felfedezni a szupermarketek kínálatát esetleg 
beülni egy hangulatos pub -ba a többi külföldi diákkal.
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Árak

Az árakról általában annyit szeretnék elmondani, hogy az itteni fi-
zetési viszonyokhoz képest egyáltalán nem drága az élelmiszer és a 
ruházkodás, viszont ugyanezt nem lehet elmondani a közlekedésről 
és egy ház fenntartási költségeiről. 

Például egyszer egy nagyobb csoporttal elmentünk Aberdeen-be 
egy kisebb városnézésre és a vonatjegyünk oda-vissza 16 fontba ke-
rült, ami megközelíti a 4.500-5.000 forintot, otthon a diákoknak jó-
val olcsóbb az utazás. 

Az élelmiszerárak néha nagyon közel vannak az otthoni árakhoz és 
szinte mindent meg tudtam venni, amit csak akartam. 

Általában úgy vásároltam, hogy előre megnéztem az akciós termé-
keket és azok alapján döntöttem el, hogy mit is főzzek legközelebb, 
így nagyon jól ki lehet jönni az Erasmus ösztöndíjból.

Négyféle nagyobb áruház képviselteti magát Elgin-ben,
ezek a Tesco, Asda, Lidl és az Aldi, így valahol mindig volt valami 

jó akció.

Aberdeen
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Szórakozás, kikapcsolódás, sportolás

Rengeteg kikapcsolódási lehetőséget kínál Elgin, hiszen van egy 
nagy sportcentrum, két focipálya, golf- és bowlingpályák és persze 
szórakozóhelyek, mozi és szebbnél szebb műemlékek.

A következő a sorban a szórakozás kérdése, nálunk fiataloknál ez 
kiemelkedő fontosságú volt. Már talán a második héten elkezdtük 
felfedezni a kisebb kávézókat, pubokat, szórakozóhelyeket. Pub és 
kávézó rengeteg van a városban, viszont szórakozóhelyből csak ket-
tő.

Minden pubban és szórakozóhelyen tiltott a dohányzás, külön örö-
mömre! Mindenhol hangulatos zene szól. Általában az összes hely 
péntek és szombat este tömve van emberekkel. Itt minden korosz-
tály jár bulizni, nincs meg annyira az a különbség életkorban, mint 
Magyarországon. Mindenki kedves és mosolyog. Ezek az esték na-
gyon jó hangulatúan szoktak telni.

Halloween
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Tánc a parton

Utazás Skóciában

Ha nagyobb kikapcsolódásra vágyik az ember, a közelben lévő 
nagy városok, mint például Inverness vagy Aberdeen nyújt szá-
munkra szórakozási és pihenési lehetőségeket. Nagy bevásárlóköz-
pontjaival, színházaival, mozi centrumaival és természetesen a gyö-
nyörű nevezetességeivel, mint kastélyok, sétálóutcák, műemlékek. 

E két nagyváros tőlünk körülbelül 1 órányira fekszik autóval.

Egy következő érdekesség volt számomra, hogy a tengerpart mi-
lyen közel is van, csupán fel kell ülnünk egy buszra és 10 perc alatt 
el is érhetjük Lossiemouth nevű kis falucskát, ahol több kilométe-
ren keresztül húzódik a tengerpart. 
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Akárhányszor jártunk ott és akármilyen hideg is volt, mindig tele 
volt emberrel, akik csak lesétáltak a családdal egy gombóc fagyira 
vagy éppen tüzet raktak és amellett próbáltak melegedni. 

Nagyon szép kis város a régi házikóival, az óriási hajókikötőjével 
és a part szélén álló régi világítótornyával.

Egy másik plátói szépségű hely, amelyet alkalmam volt megte-
kinteni az Erasmusos diákoknak szervezett kirándulás keretében, 
maga Loch Ness volt és természetesen a Loch ness-i tó. 

Elgin-től körülbelül másfél órányira fekszik és aki egyszer Skóci-
ában jár, nem hagyhatja ki, gyönyörű, leírhatatlan szépségű helynek 
maradt meg az emlékezetemben. 

Sajnos a szörnnyel nem találkoztunk, de nagyon jól éreztük ma-
gunkat az első közös kirándulás alkalmával.

Egy másik tengerparti várost is ajánlanék Nektek, amely a Moray 
Firth mellett fekszik. Findhorn gyönyörű tud lenni akár télen, akár 
nyáron, hiszen ez egy kisváros, amely egy öböllel büszkélkedhet. A 
vitorlások és a gyönyörű tengerpart szerelmeseinek mindenképpen 
ajánlom. 

Nekem szerencsém volt itt tölteni a szilvesztert és teljesen bele-
szerettem Findhorn-ba.

Érdemes egy több napos kirándulást is tervezni oda, hiszen telje-
sen más képét mutatja a városka dagály és apály idején. 

Két igen híres étteremmel büszkélkedik (Kimberly és a Crown), 
ahol érdemes megkóstolni a skót specialitásokat, a Haggis-t, a 
Black Pudding-ot és természetesen a stake-et is, ami higgyétek el, 
hogy véresen a legfinomabb.
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Erasmus élet Skóciában

Véleményem szerint azt kaptam, amit vártam. 
Nagyon jó volt megismerni a különböző kultúrájú országokból 

érkezett diákokat, és ebben a főiskola is nagy segítségünkre volt, 
rengeteg Erasmusos estét szerveztek nekünk, amelyre mindig em-
lékezni fogok. 

Két olyan este is volt, amikor skót finomságokkal is készültek szá-
munkra az iskola vezetői. 

Az első ilyen este arra szolgált, hogy mindenki megismerje az is-
kolát, a vezető beosztású személyeket és természetesen egymást. 

Emlékszem erre az estére finomabbnál finomabb dolgokat ettünk, 
de mindenki félénk volt, nem nagyon mertünk még megszólalni 
vagy odamenni egymáshoz és megkérdezni ki honnan jött.

A második Erasmus estét a főiskola igazgatója egybekötötte a 
karácsonyi vacsorával, ahol ugyanaz a társaság volt jelen. Itt egy 
nagyobb autentikus skót vacsorát kaptunk, Haggis-t krumplival és 
karórépa pürével. 

Itt már mindenki felszabadult volt, bátran beszélgettünk taná-
rainkkal, Erasmus koordinátorunkkal, az igazgató úrral, Mike 
Devenney-vel és mindenkivel, aki csak jelen volt. 

Emellett skót duda szólt, tehát ízelítőt kaphattunk milyen is egy 
igazi skót karácsonyi vacsora egy nagy családdal.

Még amit meg szeretnék említeni, hogy minden Erasmusos diák 
hivatalos volt novemberben a főiskola diplomaosztólyára, amelyet 
egy kisebb ünnepség zárt le. 

Ezen az estén vehették át a városházán a korábban sikeresen 
lediplomázottak okleveleiket.

Szinte minden egyes nap találkoztam a többi Erasmusos diákkal, 
rengeteg élményben volt részem velük és tudom, hogy egy páran 
örökre barátok maradunk. 
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Egymást folyamatosan segítettük az angol tudásunk fejlesztésé-
ben és mára szinte mindenki folyékonyan beszél angolul. Nincs an-
nál viccesebb, amikor egy nagy csoport külföldi diák beszélget más 
és más akcentussal és jól érzik magukat. 

Minden egyes szombat és néha péntek este is összejöttünk filmet 
nézni vagy pedig főzni és szórakozni egy jót. 

Nem fogom elfelejteni a szülinapi bulikat, hiszen mindig minden-
ki meglepte a másikat. 

Mindenkinek azt ajánlom, aki csak teheti, hogy ne hagyja ki ezt 
a lehetőséget, amely egy picit nagyobb odafigyeléssel és tanulással 
elérhető, hiszen életre szóló élményeket szereztem Én is vele.

Zárszó
Mikor elolvassátok ezt a beszámolót remélem úgy gondoltok majd 

Skóciára, hogy ezt nekem is meg kell tapasztalnom. 
Nemcsak azért ajánlom, mert a világ legszebb felföldjeivel talál-

kozhattok, hanem azért is mert nincsenek nagy távolságok és ez-
alatt a félév alatt igenis meg lehet ismerni az ország legtöbb neveze-
tességét. 

Az angol tudásom rengeteget fejlődött ezalatt az 5 hónap alatt, 
úgyhogy akinek az a célja, hogy valamilyen szinten megtanuljon 
angolul, a Moray College hasznos lehet.

Ha esetleg valamit kihagytam volna bátran írj a 
katalin.boda7@gmail.com email címre. Mindenkinek, aki Elgin-t 
választja uticéljának, legalább olyan élményekben gazdag félévet 
kívánok, amelyet én kaptam!

Néhány hasznos link:
http://www.moray.ac.uk/
http://www.britishairways.com/
http://www.mysupermarket.co.uk/departments/Bakery_And_
Patisserie_Offers_in_Tesco.html
http://www.scotlandstophostels.com/shopcart/sel_room.php
http://www.boots.com/
http://www.ryanair.com/hu
http://www.scotrail.co.uk/






